



抱团共赢 南安发力打造未来经济产业集群

■本报记者 陈亮亮

在昨日召开的2023年九牧全球供应链发展大会上，南安倡议打造产业融合创新发展的企业生态圈及优秀企业家社群，在抱团发展中共同发展，打造南安未来经济产业集群。

南安市领导张桂森、蔡清安、陈倩参加活动并会见南安市企业家代表。

宾朋满座
共谋产业发展未来

供应链战略布局发布、战略合作签约、产业招商推介……昨日，在九牧全球供应链发展大会现场，来自国内外的供应商、经销商及南安企业家代表等齐聚一堂，瞄准未来经济，共谋产业发展。

会上，南安发出未来经济产业集群发展倡议。据悉，南安市抱团共赢未来产业集群旨在加快传统产业转型升级，围绕未来智能、未来健康、未来空间、未来能源、未来材料等五大产业创新发展，通过企业的优势互补，拓宽发展空间，提高产业竞争力。同时，搭建产业共赢平台，让有潜力的企业、有潜力的企业家抱团前行、资源共享、互

帮互助、彼此成就。南安希望产业集群能够传播正能量，加快推进传统产业升级，企业创新资源共用，创新成果共享，践行社会责任。

现场，南安市委书记张桂森详细介绍了全市经济社会发展情况。“南安历史悠久，人文荟萃，产业多元。作为‘晋江经验’的重要实践地，南安坚定实施实体经济兴市和城乡互融发展战略，在主导和新兴两条产业赛道同步发力，初步形成‘4+2’现代产业体系，主动呼应和融入厦门、泉州两大中心城市，‘一市三城’格局成形，营商环境保持全国县域前列，是一片宜居宜业的热土、一座创业的摇篮。”他表示，当前南安迎来了千载难逢的发展机遇，希望海内外宾朋常来南安，投资南安、兴业南安，南安将全力当好“服务员”，与广大企业客商共谋发展、共赢未来。

九牧还现场举行了“百亿数智产业招商大会”签约仪式，倡议和支持卫浴产业上下游关联供应商及合作伙伴入驻产业园、周边建厂、周边设仓，百余家企业代表出席，共同推动未来产业集群，让更多优秀的年轻企业家、创业者和二代青年参与进来，相互学习，做好传承，共享创新成果与资源，抢抓传统产业数智化转型浪潮，以科技投资未来，引领南安区域经济发展再上新台阶。

提振干劲
企业发展信心满满

亮眼的签约“成绩单”让人振奋，“打造南安未来经济产业集群”的倡议更让现场的企业家信心满满。

“当前，面对时代的不确定性，我们作为新时代的企业家，更要把握趋势、迎接挑战、引领未来。越是寒冬的时候，就越要坚定投资未来、投资科技、投资人才，这样才能增强自身实力，抢占市场先机。”九牧集团党委书记、集团总裁林孝发表示，希望通过未来产业集群，让更多优秀的年轻企业家、创业者和二代青年参与进来，相互学习，做好传承，共享创新成果与资源，抢抓传统产业数智化转型浪潮，以科技投资未来，引领南安区域经济发展再上新台阶。

发挥龙头聚集效应，带动上下游

产业协同发展，九牧集团便是产业集群发展的典型代表之一，2022年，九牧销售逆势增长超20%，品牌价值突破千亿元，成为全球数智卫浴领跑者。据悉，下一步，九牧集团将持续优化供应链管理体系，将企业发展和产业提升融入泉州、福建乃至全国的经济发展大局，整合全球资源、优化资源配置、提升高端人才结构，以龙头品牌带动与各方共同把南安打造成国家级区域经济发展典范。

在南安市日用轻工协会会长、远大卫生用品厂董事长郑友看来，经历3年疫情后，南安发出了产业集群的倡议，对于产业、企业来说是一场“及时雨”。“当前南安制造业处于发展机遇期，是布局国外市场的良好时机。”他表示，将积极响应倡议，坚守实业，广交企业家朋友，在对标中提升自己、在抱团中共同发展，携手让“南安制造”走向“世界制造”。

政府搭台，企业唱戏。近年来，南安市立足石材、机械装备、水暖厨卫、电子信息、日用轻工等自身主导产业发展实际，致力于高质量集群化发展强链补链，布局落地一批专业型、配套型小微产业园，连点成线、连线成带打造全产业链的标准化园区集聚带，做强优势集群，推动企业延伸产业链、创新新模式、开发新业态，补齐发展短板，打通内循环，进一步增强产业链韧性和竞争力，持续夯实产业基础，做大产业集群、做优产业链条，为打造产业新体系提供重要支撑。

6年为困难户提供万份爱心餐后，如今—— “老好人”又做了“新善事”



■本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 潘嘉铭 文/图

11时，刚放学，南安洪濑第一中心小学学生蔡文彬走出校门，穿过小巷，不到3分钟，便来到离校门仅50米远的一家面线糊店。

“叔叔，你好，我又来了。”和其他学生一样，蔡文彬熟练地和店主林锡洋打完招呼，便自顾自地找到一张空桌，安静地做起作业来。

一周前，林锡洋将自家面线糊店设为“花朵之屋”，如今已成为学生临时躲雨、等待家长、复习功课、做作业的好去处。

而这，并不是他第一次做好事。早在6年前，他就为附近困难户免费提供爱心餐，并持续至今。37岁的他，已经是当地人心中的“老好人”。

看到孩子们在雨中发抖
他决定开设“花朵之屋”

20日放学时间，林锡洋的面线糊店又热闹了起来。学生们接二连三地涌进店内，打过招呼，有的自觉地拿出作业，有的在图书角借阅书籍……虽然学生很多，但都保持安静，丝毫不见躁动。

林锡洋满脸微笑，热情地招呼孩子们后，便坐在角落的茶座里招呼客人，为孩子们留足自由空间。老板娘郭娜熔则在后厨忙碌，尽量不打扰孩子们学习。

环顾四周，记者发现，这家店面不大，但整洁清爽，店门口、墙壁和每张桌子上都有“花朵之屋”标识牌。店内一角还摆放了笔、橡皮擦、词典、作文集等文具图书，学生需要时，可免费借用。



面线糊店里，孩子们边做作业边等家长，一旁的几位老人正在享用免费午餐。

开设“花朵之屋”的原因，还得从一周前说起。

当时，天降大雨，一个小女孩背着书包跑到面线糊店的屋檐下躲雨。林锡洋刚好在店里忙碌，看到外面风雨交加，便招呼女孩躲进屋内。怕影响生意，女孩一直不好意思挪步。

“我是店长，别怕，进来坐。”在林锡洋的善意劝说下，女孩这才放下心来进入店中。见女孩淋雨后瑟瑟发抖，林锡洋递上了一杯热茶。

“当时她还找我借了手机打电话给她妈妈，说她在这里躲雨。”林锡洋回忆，看到不少校门口等待接送的孩子在雨中无处躲藏，他和妻子都很心疼。

后来，夫妻俩一商量，决定把面线糊店设为孩子们的“花朵之屋”，希望小屋可以为这些“祖国的花朵”遮风挡雨，让他们在放学后有一个等待家长的“临时驿站”。

起初，孩子们不明就里，扭扭捏捏不好意思进店，进来了也放不开。林锡洋看到后，主动邀请，耐心解释。孩子们进来后，林锡洋还会给他们送上热水。

经过一周时间的磨合，孩子们和林锡洋渐渐熟悉了起来，进店打个招

呼后，便各忙各的，互不干扰。

一年级学生王添与二年级的黄少军是邻居，这几天两人都相约来到“花朵之屋”写作业、等家长。王添说，她家在附近，以前不好意思进来，但叔叔阿姨一直都很热情，就慢慢地熟悉起来了，“这里很安静，和在家里的书房一样”。

“我来接孩子了，非常感谢你们。”另一个学生的家长苏俊敏一进门，便和林锡洋夫妻道谢，招呼着孩子将手中课外书放回原处，准备回家。

苏俊敏告诉记者，这家店一直都有做公益，孩子放学后能安顿在这里，家长们很放心。

“下雨时有地方躲雨，渴了有地方喝水，等待家长时有地方做作业……”林锡洋说，小小举动能帮到孩子，让家长安心，他们也很满足。

童年吃过“百家饭”
长大后开店做好事

当天，记者还发现，店里走进了几位白发老人，为了不打扰学生做作业，他们主动到角落的餐桌旁坐下。

“今天的爱心午餐是面线，你们稍

等一下。”原来，林锡洋还在店里提供爱心餐。小小的面线糊店内，除了“花朵之家”“爱心奉茶站”等标识，还贴着“爱心早餐”“爱心午餐”“爱心晚餐”等指示牌，提醒着有需要的人们。

进入后厨，林锡洋夫妻俩很快忙活了起来。只见林锡洋熟练地将炒好的瘦肉、青菜、海蛎、鸡蛋、肉丸子加入锅中，没过多久，一锅香气扑鼻的卤面便煮好了。

一旁的郭娜熔将3个大碗端了过来，仔细装好卤面后带到大厅：“叔叔阿姨，你们趁热吃。”

“我是洪濑洪南社区的，每个月都会来这里吃爱心午餐，已经连吃6年了。他们的厨艺真的很好，超赞！”85岁的阿婆李秀英吃了一口，连连夸奖。

“林锡洋是大家看着长大的，以前大家都叫他‘洋仔姑’。”72岁的王开明一边吃着卤面一边告诉记者，林锡洋小时候活泼可爱，因为父母经常加班没回来，他饿一顿饱一顿的。作为邻居，大家于心不忍，就送些碗糕、炸粿、包子给他吃。“现在，‘洋仔姑’长大了，经常煮爱心餐给大家吃，有良心、懂得感恩，大家很欣慰。”

“我是吃‘百家饭’长大的。小时候，他们照顾我，现在有能力了，我也希望能回报他们。”林锡洋说，5岁那年，他们一家从惠安搬到洪濑，住在工厂的一间破瓦房里。当时父母亲一个月的工资才100多元，为了多赚点钱，他们经常早出晚归。幸运的是，他的童年有了这群热心善良的邻居。

2016年，林锡洋夫妻俩在洪濑镇区开了这家面线糊店。生意一好，他便和妻子商量给洪南社区的20户困难家庭提供免费午餐，这一做就持续了6年。

从刚开始每月5日、15日、25日的免费午餐，到如今不限日期、不限午餐；从刚开始的1个社区，到现在的4个社区……夫妻俩的爱心餐越做越多。如今，他们共为60多户困难家庭，送出至少1万份爱心餐。

“只要有能力，就将好事做到底！”林锡洋说。

南安市领导
到石井调研片区和项目建设情况

本报讯（记者 林建阳 郑佳晖）20日，南安市市长王连赞带队到石井镇调研片区建设和重点项目建设情况。

调研组一行先后实地察看了古山文化片区、芦青科教片区工程进度，详细了解项目进展情况，随后召开座谈会，听取石井镇有关工作情况汇报，协调解决存在问题。

王连赞指出，一段时间以来，石井镇紧扣“项目奋战年”主题，全镇上下齐心协力，勇于挑大梁、作贡献，掀起大开发、大建设热潮，取得较好成效，要继续集中精力推进项目建设，以项目带动经济发展、凝聚民心民力。

王连赞强调，要有创业者的激情，对标先进地区，把握发展时机，保持奋斗精神，坚决克服“等、靠”思想，以更高站位、更广视野、更远眼光，做实做细做好各项工作；要有拓荒牛的韧劲，直面困难问题，发扬“钉钉子”精神，久久为功、合力攻坚，推动重点项目落地见效；要有精算师的严谨，科学谋划项目，提前做好项目各项前期工作，明确时间表和路线图，持续优化工作流程，确保项目推进依法依规、有力有序；要有父母官的情怀，坚持“发展为了群众”，站在群众角度思考问题、推进工作，积极主动帮助群众谋出路、想未来。

南安市领导
调研工业(产业)园区标准化建设情况

本报讯（记者 洪丽燕）为贯彻落实泉州市民营经济发展大会精神和南安市“项目奋战年”有关工作部署，20日，南安市人大常委会领导黄景阳、傅漳龙带队开展工业（产业）园区标准化建设情况调研。市委常委、副市长陈倩陪同调研。

调研组一行实地走访察看了南安市高端装备智造产业园、芯谷南安科创中心、联东U谷·半导体科技产业港、奥飞智能卫浴产业园、南安市数字化卫浴产业园及万洋众创城，通过听取汇报、现场察看等方式详细了解南安各园区的建设情况，协调解决项目建设过程中存在的问题。

在座谈会上，调研组听取了相关工作汇报，充分肯定了南安市园区标准化建设所取得的成效。同时，与会人员还围绕如何完善园区基础设施、生产生活配套、要素保障、优化营商环境等方面建言献策。

园区是产业发展的重要载体，是高质量发展的主阵地。调研组指出，今年是南安经济发展的重要一年，要以“开局即决战，起步即冲刺”的姿态，努力争优、争先、争效，不断优化管理、招商、供地、引才模式，推动南安在全市乃至全省工业（产业）园区标准化建设中走前列、作贡献。在园区建设方面，要高标准推进园区厂房建设，完善相关安全、环保、电力等设施建设，筑牢园区高质量发展基础；要优化完善园区的生活服务，加强食、住、行、娱、育等方面设施的配套，助推园区企业招得到人、更留得住人；强化服务意识，在做好各要素保障的同时积极协调解决项目建设过程中存在的实际问题，为园区企业营造更好的发展环境。在产业发展方面，要聚焦“补链、延链、强链”做文章，加大招商引资力度，助推园区产业链实现高质量发展；要围绕产业定位和招商项目入驻需求，采取定制化方式推进标准厂房建设，为企业提供更加合适、优质的发展空间；要紧盯企业需求，加强园区融资、政策支持、技术创新、人才引进培育等平台建设，加大入园企业的培育力度；要出台相应的评价机制和措施，算好亩产投资、亩产经济效益、亩产税收的精细账，以标准化服务南安经济发展。

